202. 6 日 19 时 39 分,北京星 202. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 7 8 份有限公司在酒泉卫 203. 7 8 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 6 份有限公司在酒泉卫 203. 7 8 份有限公司在酒泉卫 203. 7 8 份有限公司在酒泉卫 203. 7 8 份有限公司在酒泉卫 203. 8 份有的公司在一种企业的企业的

这次任务代号"鹊桥仙",传达着太

己比京星河河方河流村投股份 一次发射。从创立星河动力至今,这 位商业航天人始终坚信,商业航天市

一次发射。从创立星河动力至今,这位商业航天人始终坚信,商业航天市场前景广阔,在航天这个典型的新质生产力领域,需国家队与民营企业互补共赢。

探索未知

刘建设生于1977年,河南商丘人。 出身农家的他,早在中学时就把逐梦星 辰大海确立为自己的人生目标。"每当电 本报记书出现火箭发射的场景,看到喷射出 的夺目火焰,我都会热血沸腾。"这份鲜 明记忆在他心中种下了投身航天事业的 火种。

杨学聪 大学毕业后,刘建设如愿进入航天领域工作,此后十几年,就职于中国航天科技集团,参与多个火箭型号研制。2017年底,有感于国外商业航天业快速发展,他下决心告别"铁饭",成为中国商业航天事业"第一批吃螃蟹的人",与志同道合的伙伴一起创立了星河动力。

"我愿意做商业航天事业的探索者和实践者。"作为大院大所走出来的"技术流",刘建设常年奔波于发射场、试验基地,忙于火箭发射与技术研发。当下,除了盯发射任务,他还积极筹备大型可重复使用液体火箭智神星二号的研制工作。该火箭设计运载能力达20吨,可支持低轨、高轨及深空探测任务。

短短8年时间,"鹊桥仙"已是星河动力取得的第20次发射成功。截至目前,这家民营火箭公司已服务27家卫星室户成功终85颗不同米型的商业卫星

送入预定轨道。

刘建设介绍,今年四季度,星河动力还将在运载火箭研制进程中迎来重大节点——谷神星二号与智神星一号两型火箭首飞工作已进入关键阶段,近期相继进入发动机交付与总装,星河动力双箭待发。

其中,谷神星二号运载火箭是在谷 星一号的基础上重点研发的升级型

时,支持海陆多种平台发射,通过技术 创新与系统优化显著降低发射成本, 发射单价与200吨级中型液体火箭 相当。

从谷神星一号实现规模化商业发射,到智神星二号主动力系统的研制加速推进,再到谷神星二号与智神星一号两型火箭即将首飞,星河动力已在300公斤至58吨运载能力范围内,构建起完整的技术体系与产品矩阵,为我国商业航天发射市场提供更加多元、灵活且高效的发射服务,进一步支撑大规模星座组网需求。

赢得市场

火箭被视为连接广袤大地与漫漫星河的交通工具。作为实现连续、稳定成功发射的民营火箭公司,星河动力最为人所称道的,是发射的高成功率和成本控制能力。

在商业航天领域爬坡过坎,离不开一支靠得住的技术团队。星河动力的核心团队与刘建设都有相似的背景。他们大部分生于1975年至1985年间,大多来自航天系统内,至少有10年以上工作经历。他们从事过火箭从设计、生产到总装的几乎所有环节,普遍技术上非常过硬,都有很大的抱负,具有航天报国的主人翁精神。

在这支团队的带领下,星河动力创造了国内民营火箭企业的多个里程碑:进入500千米太阳同步轨道、800千米倾斜轨道和晨昏轨道,实现基于火箭

末子级的在轨服务,实现95%的发射成功率,并率先形成了规模化营收……

事非经过不知难。令人艳羡的发射成功率背后,是严格的质量管控和故障归零机制。刚创业那几年,随着国家鼓励社会资本进入航天领域,一系列政策为商业航天发展助力。扶持政策到位,技术团队到位,刘建设带领同事们没日没夜地干,型号定制加速展开。

2020年11月谷神星一号人轨首飞成功,星河动力成为实现500千米太阳同步轨道商业发射的民营航天公司。首飞圆满,过程却惊险。首飞前的一次地面试验,发动机即将点火无法撤下,却发现泄漏风险。作为火箭增压输送、轨姿控动力系统专家的刘建设却异常冷静。他沉着判断,准确找到泄漏原因后,采取应对措施,保证了首飞成功。

2023年9月,谷神星一号火箭第10次发射,因供应商在一级发动机喷管扩张段螺钉孔加工操作不当而失利。这次失利发生在火箭已进入高密度发射阶段,暴露出在批量生产和市场化运营阶段的质量管理新挑战。星河动力在发射失利后33天即完成故障归零,又于43天后再次成功发射。

未来可期

与国家队相比,民营商业航天最大的优势是成本,CQ-50液氧/煤油发动机就是个典型案例。这是星河动力完全自主研制的50吨级推力、开式循环、重复使用的变推火箭发动机,大量采用3D打印高度集成化工艺技术,具有低成本、连续变推力、重复使用等特点,已通过大量地面点火试车考核。

通过采用3D打印发动机等创新工艺,星河动力将发动机生产成本降至传统方法的十分之一,周期从6个月缩短至1个月;在智神星二号研

发中,支持模块化组合和重复使用,大幅降低发射成本。目前,他们正创新性地将末级火箭改造为留轨平台,用于空间实验或碎片清除,拓展增值服务。

谈及既往的成功,刘建设将原因归纳为抓住了国家鼓励社会资本进入航天领域的机遇,依托北京亦庄的产业集聚效应和扶持政策,快速组建团队并推进研发;很早就聚焦中低轨卫星发射市场,与国家队形成互补,满足微小卫星组网需求。

他认为,商业航天具有"周期长、投入高、风险大"的特点。尽管发射订单增加,但高额的研发投入依然给企业带来了持续的融资压力。近期证监会将商业航天纳入科创板第五套标准,为行业提供了更有利的融资环境;同时,商业航天保险共保体等机制逐步完善,降低了企业风险。当下,刘建设正带领公司集中力量打造新一代可重

复使用中大型液体运载火箭产品,以满足巨型星座组网、深空探索、商业载人等任务需求。

最近,星河动力不断传来好消息: 不久前,公司完成了总额24亿元的D轮融资,相关资金主要用于加快智神星系列可重复使用液体运载火箭、谷神星二号中型固体运载火箭研制及相关生产、测试、发射能力建设。谷神星二号(遥一)运载火箭也顺利通过出厂评审,将于近期择机执行"一箭六星"发射任务。

星辰大海,未来可期。目前,星河动力已在布局在轨服务、深空探测、太空旅游等新业务,进行商业化拓展。刘建设认为,未来10年全球低轨卫星发射需求将达数万颗,需国家队与民营企业互补共赢。"成本与可靠性是关键。通过可重复使用技术降低发射成本、保持高成功率是行业可持续发展的核心。"他说。



看,高铁的诊断工匠

本报记者 李治国

"应该是牵引系统出现问题,抓紧应急处置。"上海动车段动车组机械师缪建国回忆起2023年6月的一个雨夜,中国铁路上海局集团有限公司上海动车段应急指挥中心大屏上出现红色警报:从苏州站发车的动车组突发异常,临时停靠在线路上。

接到通知,缪建国立即通过动车组健康管理系统锁定故障点,指导随车机械师快速处置,用时不到5分钟,列车就恢复运行。"有缪师傅在后台支持,我们出乘格外安心。"上海动车段随车机械师张斌说。

今年46岁的缪建国是全国技术能手,也是我国第一代动车组机械师,长期奋战在动车检修一线。他亲历了中国高铁从"追赶"到"领跑"的发展历程,也从一名普通检车员成长为保障高铁安全的"应急指挥师"。

1999年,缪建国从苏州铁路机械学校毕业,被分配到杭州车辆段检修班组。面对夏日暴晒、冬夜寒风的露天作业环境,他一度萌生退意。"车辆检修是保障安全的第一道防线,把工作当作信仰才能实现价值。"当时杭州车辆段南星桥站客整所党支部书记徐建雄的一席话,让他打消退意。

2007年,中国铁路迎来动车时代。作为技术骨干,缪建国被选派至西南交通大学进修动车组检修技术。同年4月18日,他参与动车组D460次检修工作,见证其以200公里时速安全运行。"看着自己检修的动车组飞驰而过,那种自豪感无法形容。"缪建国说。

2008年南方雪灾发生时,缪建国 值乘的动车组因受电弓被冰凌击坏,被 困50个小时。面对旅客情绪失控、食 品短缺等困境,他冒雪检查车况,组织 乘务员安抚旅客,最终将千余名旅客安 全送达。"那次经历让我明白,高铁人的担当不仅体现在技术过硬,更需要危难时刻豁得出去的勇气。"他说。

如何让应急处置从凭经验转向靠系统? 2011年,上海动车段成立应急指挥中心之后,缪建国迎来新挑战。

作中心之后,缪建国迎来新挑战。 "他带领12人的团队琢磨出全路 首个'1+3'应急指挥模式——1个值 班主任统筹,3个车型小组专攻,建立 分级响应机制。"上海动车段施昆说, "最初没有现成方案,我们就把每起故 障当教材,晚上围在一起画流程图。" 缪建国团队逐渐总结出"备查联动,防 处联控——八字应急处置法",将诸多 故障处置时间从30分钟压缩到10分 轴内

作为一线技术人员,缪建国深知传帮带的重要性。2014年,"缪建国动车组机械师技能大师工作室"挂牌成立。为解决复兴号应急指挥难题,团队采集8万余张照片建立模型,绑定2000余项故障代码,研发出响应时间仅80毫秒的"动车组全景仿真系统"。"光调试就用了3个月,凌晨两三点下班是常事。"工作室成员朱明涛告诉记者,缪建国为了验证一个参数,曾在模拟舱连续待了10余个小时。系统投用后,新机械师培训周期减半,考核通过率从60%提升至85%。

有一次,正在值乘的随车机械师施 聪颖突然听到车底传来异常撞击声。 "缪师傅,1车转向架区域出现间断性 敲击声!"接到报告后,缪建国立即调取 该车次运行监控数据和当地天气情况, 结合多年现场经验,预判是车下部件遭 到冰雪击打。在零下5摄氏度的暴雪 环境中,他通过动车组全景仿真系统远 程指导随车机械师下车检查,发现撒砂 装置被打坏,立即指导紧急加固,从故 障报告到处置完成仅用时9分28秒,列 车正点抵达终点。

在数字化浪潮中,缪建国创新培训模式,开发数字孪生培训系统,让新员工在虚拟场景中演练故障处置;建立故障树分析法数据库,将历年典型故障分类建档。"'90后''00后'更爱用数字工具,我们就把培训课件做成动画,把考核变成闯关测试。"缪建国笑着说,现在青年职工参与技能比武的热情高涨,工作室累计培养305名高技能人才,其中3人获全国技术能手,4人获得火车头奖章,12人成为全路技术能手。

工作室团队研发的动车组继电器 强制吸合工具,见证着匠心与创新的 碰撞。为适配进口设备结构,团队改 了27版设计图纸,做了120余次材料 对比试验,最终选定的材料能在80摄 氏度至120摄氏度环境中稳定工作。 "这个小工具不到巴掌大,却解决了行业多年的痛点。"缪建国拿起工具演示,"我们正在研发第二代产品,要加上物联网芯片,让故障预警更智能。"

谈到这些新科技的运用,缪建国望向窗外的铁轨:"每次看到动车组安全驶过,想到旅客因我们的守护而平安抵达目的地,就觉得所有付出都值了。"截至目前,工作室已获得18项国家专利、20项省部级成果,成为高铁技术创新的"孵化器"。

在长三角密布的高铁网络中,缪建国和无数铁路人一样,用匠心铸忠诚,以创新致未来,助力高铁跑得更稳、



缪建国(左三)和团队成员在进行电力试验。

徐鲁洋摄(中经视觉)

武汉市江夏区"汤逊湖人才政策15条"将人才认定权直接赋予民营企业;甘肃省"民营企业人才发展20条"支持民企申报建设省级高技能人才培训基地;《洛阳市促进民营经济发展壮大若干措施》探索职业院校与企业"双元制"职业教育模式……今年以来,多地加大政策支持力度,为民营企业培育人才注入新动力。

运现场

建设。

图① 星河动力火箭转

图② 北京星河动力航 天科技股份有限公司总裁刘

(资料图片)

(资料图片)

民营经济贡献了八成以上的城镇劳动就业,近年来民营企业在培育人才方面的作用也愈加突出。有的企业通过"订单班""现代学徒班"等模式与职业院校联合培养技能人才,深化产教融合;有的企业建立科学的内部培训制度,形成企业大学、工作室、技能比到等组合式培养方法;有的企业积极开展职业技能等级认定,完善评价激励机制。特别是在迭代极快的新兴产业,院校课程设置常常跟不上产业发展步伐,企业的育才作用就更加凸显,形成了高强度、实战化的培育模式。

民营企业培育人才有其优势。例如,市场嗅觉灵敏,能够实现培育内容与研发需求、市场需求的精准对接;机制灵活且决策高效,能够在关键人才的培养上倾斜大量资源等。但需要看到的是,民营企业人才培育仍面临诸多短板。从企业内部看,培训投入不稳定、培训内容不系统、职业发展通道不清晰等问题普遍存在;从外部看,对民企育才的政策扶持有待进一步提升。比如,民营企业在职称评定等方面仍处劣势,民企员工的住房、子女教育等配套保障不足等。

民营企业做好育才工作意义重大。对其自身发展而言,人才是攻克技术难关、占领市场高地的关键要素;从更广阔的视角来看,民营企业人才培育是推动产业升级、优化经济结构的重要力量。聚焦社会发展需求,民企育才需多维发力。

企业内部育才机制是基础。企业要在观念上、方法上将培育工作从"投入"真正转变为"投资",锚定商业价值和创新价值来设计培育内容、培育体系,充分运用导师带徒、项

目练兵等培育模式和竞争上岗等激励模式。人才培育不仅是用人干活,更要为人赋能,针对不同岗位实施差异化培养路径,将培训内容与企业经营所需、员工个人职业发展相结合,并通过股权、期权、项目分红等中长期激励,激发员工积极性。

有关部门需围绕企业育才出钱出力出政策,帮引帮留帮培训。可向民营企业开放更多创新平台和人才项目,鼓励高校院所与民营企业深度合作,弥补民营企业培育资源不足的短板;对开展培训、建有完善培训体系的企业给予真金白银的扶持奖励,降低企业育才成本;拓宽民营企业职称申报渠道,赋予企业更大的人才认定权限,激发企业育才的积极性。此外,提供"一企一策"的惠才政策,提高民企人才的社会地位和认同感,促进人才成长与企业发展共同进步。

本版编辑 王 琳 孙庆坤 美 编 倪梦婷

曾诗阳